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摘要分析 

一、民眾對當地生活環境的認知 

當地居民對於「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及訓練大樓興建計畫」（以下簡稱本計

畫）地區的環境污染狀況評估，在空氣品質方面，有六成七的當地居民認為現在居住地區「沒有」

或「很輕微」的空氣污染問題，只有百分之五的當地居民認為現在居住地區有「非常嚴重」或「嚴

重」的空氣污染問題；在噪音品質方面，有七成四的當地居民認為現在居住地區「沒有」或「很輕

微」的噪音污染問題，只有百分之四的當地居民認為現在居住地區的噪音污染問題「非常嚴重」或

「嚴重」；在臭味污染方面，有八成一的當地居民認為現在居住地區「沒有」或「很輕微」的臭味

污染問題，有百分之三的當地居民認為現在居住地區的臭味污染問題「嚴重」。整體而言，在空氣

品質、噪音品質及臭味污染等三個項目上，大部分當地居民都不認為有太嚴重的情況，顯示當地居

民對於現在居住地區的空氣品質、噪音品質及臭味污染等三個項目上，給予比較正面的評估。 

調查結果也顯示，有七成二的當地居民對於現在居住環境品質感到「非常滿意」或「滿意」，

只有百分之四的當地居民對於現在居住環境品質感到「不滿意」，顯示當地居民是滿意現在居住地

區的環境品質。 

 

二、民眾對「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及訓練大樓興建計畫」 

    的認知與態度 

當地居民有七成八的比例是「沒有」聽過本計畫（78%），不過還是有兩成二的當地居民「有」

聽過本計畫（22%）。因此，未來必須在當地居民間加以宣傳本計畫，才有利於本計畫的推動。 

調查結果顯示，有六成四的當地居民「贊成」（64%）本計畫，有兩成五的當地居民「有條件

贊成」本計畫（25%），「不贊成」本計畫的當地居民只有百分之九（9%），另外，有百分之二

對本計畫是「無意見」。綜合以上所述，我們可以發現，大部分的當地居民贊成在本地區興建本

計畫。對於有條件贊成或不贊成的當地居民，可能必須要針對他們所持條件或反對的意見上作更

深入的解釋，尤其對於當地居民的顧慮，更要進一步的尋求解決方案，方能獲得更多的支持。 

當地居民贊成在本地區興建本計畫的原因：調查結果顯示，當地居民贊成的主要原因是「促進
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地方繁榮」（52.3%），其次是「提升食品藥物服務」（46.9%），第三是「發展食品藥物國家級實驗

室」（31.3%）。整體而言，當地居民對於本計畫是抱有促進地方繁榮、提升食品藥物服務以及發展

食品藥物國家級實驗室的期待。 

不贊成在本地區興建本計畫的原因：調查結果顯示，當地居民不贊成本計畫的主要原因是認為

會「影響居住安寧」（55.6%），其次是「影響居民生活品質」（50%），第三是「會有空氣污染」（33.3%）。

整體而言，當地居民對於本計畫的疑慮是在於本計畫可能會影響居住安寧、影響居民生活品質以及

會有空氣污染的考量，所以，未來本計畫的推動，必須特別注意與當地居民在這些項目上的溝通，

方能爭取更多支持。 

有條件贊成本計畫的條件：調查結果顯示，當地居民有條件贊成的條件主要是「做好污染防治

工作」（66%），其次是要有「開發前先與附近居民充分溝通」（44%），第三是「完善的施工計畫」

（34%）。整體而言，當地居民對於本計畫的態度，主要仍視是否能做好污染防治工作、在開發前

先與附近居民充分溝通以及要有完善的施工計畫而定。 

 

三、民眾對「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及訓練大樓興建計畫」

的關切事項 

對於本計畫施工期間的重要環境保護措施，當地居民認為最重要的環境保護措施是「噪音振

動防制」（70.5%），其次是「空氣品質維護」和「廢棄物妥善處理」（皆占 51%）。整體而言，開發

單位在本計畫施工期間應該注意的環境保護措施為噪音振動防制、空氣品質維護和廢棄物妥善處

理。 

對於開發單位和當地居民的溝通方式，當地居民認為最主要的溝通方式為「舉辦說明會或座

談會」（54.5%），其次是「分送宣傳資料」（44.5%）、第三是「透過地方集會」（29%）。因此，開

發單位未來與當地居民的溝通，不妨考慮舉辦說明會或座談會、分送宣傳資料或是透過地方集會

等方式進行。 

當地居民對於本計畫主要的期待或希望分別是：一、處理好廢棄物不要影響居民民生安全。

二、回饋地方。三、詳細告知廢棄物處理方式。 

綜合以上所述，發現有六成四的當地居民贊成本計畫，也期許藉由本計畫的進行，可以促進
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地方繁榮、提升食品藥物服務以及發展食品藥物國家級實驗室。對於三成四不贊成或有條件贊成

的當地居民，發現其考量因素是在於：影響居住安寧、影響居民生活品質、會有空氣污染，以及

是否做能好污染防治工作、在開發前先與附近居民充分溝通以及要有完善的施工計畫等事項。

開發單位若能在這些因素上加以溝通說明，消除當地居民的疑慮，相信可以得到當地居民的支持。

另外，在本計畫施工期間要加強注意的環保事項為噪音振動防制、空氣品質維護和廢棄物妥善處

理。因此開發單位必須確實做好這些環保事項，先與附近當地居民做充份溝通，提出一套雙方都

可以接受的方案，才能得到當地居民一致的支持。對於開發單位和當地居民的溝通方式，不妨考

慮舉辦說明會或座談會、分送宣傳資料或是透過地方集會等方式進行。 
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壹、調查緣起與目的 

開發計畫預定興建一幢兩棟建物，規劃地上10層一棟作為行政辦公室使用；地上

9層一棟作為實驗大樓使用；地下層作為停車空間以及民眾服務中心。本次規劃興建

面積為16,588.06平方公尺，詳細位置如附圖一所示。 

 

圖 一  本計畫基地位置圖 
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貳、調查設計 

 

一、問卷設計 

本計畫之問卷設計由光宇工程顧問股份有限公司與政治大學商學院資料採礦研

究中心根據上述研究目的共同研擬問卷，問卷內容涵蓋如下：（問卷內容請詳見附錄

一） 

(1) 民眾對當地生活環境的認知：問卷中的 A 題組。 

(2) 民眾對本計畫的認知與態度：問卷中的 B 題組。 

(3) 民眾對本計畫的關切事項：問卷中的 C 題組。 

(4) 民眾個人基本資料：問卷中的 D 題組。 

 

二、調查及抽樣方法 

本調查訪問對象是以本計畫區域所在地區(台北市南港區新光里)之當地居民為

母體。從當地居民抽取部分當地居民進行面對面訪問。於民國 108 年 1 月 19 日至 20

日進行面對面訪問，共訪得當地居民 200 份(此次調查共訪問 265 位當地居民，其中

有 65 位當地居民拒訪，200 位當地居民接受訪問，資料經檢查並無無效問卷)，在信

心水準為 95%的情況下，抽樣誤差在±6.9%間。 
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三、分析方法 

本調查主要分析方法有二： 

(1) 採用次數分配（百分比）描述受訪居民對當地環境認知的程度、對本計畫

的認知與態度，及人口學變項之基本特徵分佈。 

(2) 利用卡方檢定（交叉分析）探討受訪居民的基本資料與本計畫意見與態度

的相互關係。 

 

四、資料處理與分析 

本次調查有效樣本共有 200 份，資料經檢查無誤後，以 SPSS 統計軟體進行資料

分析。
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參、調查結果分析 

首先根據調查結果，就問卷各題之次數分配加以說明。 

 

A 題組、民眾對當地環境的認知 

（1） 第 A1 題：「請問您覺得您現在居住地區空氣品質狀況如何？」 

 

本題主要目的在了解當地居民對現在居住地區空氣品質狀況的認知。調查結果顯示（詳見表

一），當地居民有較多的比例認為現在居住地區「沒有」空氣污染狀況（35.5%），其次是認為現在

居住地區空氣污染狀況「很輕微」（31.5%），第三是認為現在居住地區空氣污染狀況「普通」（28%）。

整體而言，有六成七的當地居民認為現在居住地區「沒有」或「很輕微」空氣污染問題，有兩成八

的當地居民認為現在居住地區空氣污染狀況「普通」，只有百分之五的當地居民認為現在居住地區

有「非常嚴重」或「嚴重」的空氣污染問題，顯示當地居民認為現在居住地區沒有空氣污染問題。 

 

表 一  當地居民對現在居住地區空氣品質狀況的認知 

受訪對象 非常嚴重 嚴重 普通 很輕微 沒有 

當地居民 
個數 1 9 56 63 71 

% 0.5 4.5 28.0 31.5 35.5 
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（2） 第 A2 題：「請問您覺得您現在居住地區噪音品質狀況如何？」 

 

本題主要目的在了解當地居民對現在居住地區噪音污染狀況的認知。調查結果顯示（詳見表

二），當地居民有較多的比例認為現在居住地區「沒有」噪音污染狀況（42%），其次是認為現在居

住地區噪音污染狀況「很輕微」（32%），第三是認為現在居住地區噪音污染狀況「普通」（22%）。

整體而言，有七成四的當地居民認為現在居住地區「沒有」或「很輕微」噪音污染問題，有兩成二

的當地居民認為現在居住地區噪音污染狀況「普通」，只有百分之四的當地居民認為現在居住地區

有「非常嚴重」或「嚴重」的噪音污染問題，顯示當地居民認為現在居住地區沒有噪音污染問題。 

 

表 二  當地居民對現在居住地區噪音品質狀況的認知 

受訪對象 非常嚴重 嚴重 普通 很輕微 沒有 

當地居民 
個數 1 7 44 64 84 

% 0.5 3.5 22.0 32.0 42.0 
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（3） 第 A3 題：「請問您覺得您現在居住地區臭味污染狀況如何？」 

 

本題主要目的在了解當地居民對居住地區臭味污染狀況的認知。調查結果顯示（詳見表三），

當地居民有較多的比例認為現在居住地區「沒有」臭味污染問題（57.5%），其次是認為現在居住

地區臭味污染狀況「很輕微」（23.5%），第三是認現在居住地區臭味污染狀況「普通」（16%）。整

體而言，有八成一的當地居民認為現在居住地區「沒有」或「很輕微」的臭味污染問題，有一成六

的當地居民認為現在居住地區臭味污染狀況「普通」，只有百分之三的當地居民認為現在居住地區

有「嚴重」的臭味污染問題，顯示當地居民認為現在居住地區沒有臭味污染問題。 

 

表 三  當地居民對現在居住地區臭味污染狀況的認知 

受訪對象 非常嚴重 嚴重 普通 很輕微 沒有 

當地居民 
個數 0 6 32 47 115 

% 0.0 3.0 16.0 23.5 57.5 
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（4） 第 A4 題：「請問您對於您現在居住環境品質滿不滿意？」 

 

本題主要目的在了解當地居民對於現在居住環境品質的滿意程度。調查結果顯示（詳見表四），

當地居民有較多的比例對現在居住環境品質感到「滿意」（70%），其次是對現在居住環境品質感到

「普通」（24%），第三是對現在居住環境品質感到「不滿意」（4%）。整體而言，有七成二的當地

居民對現在居住環境品質感到「非常滿意」或「滿意」，有兩成四的當地居民對現在居住環境品質

感到「普通」，只有百分之四的當地居民對於現在居住環境品質感到「不滿意」，顯示當地居民是

滿意現在居住地區的環境品質。 

 

表 四  當地居民對現在居住環境品質的滿意程度 

受訪對象 非常滿意 滿意 普通 不滿意 非常不滿意 

當地居民 
個數 4 140 48 8 0 

% 2.0 70.0 24.0 4.0 0.0 
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B 題組、民眾對「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及訓練大樓興建   

計畫」的認知與態度 

 

（5） 第 B5 題：「請問，您在受訪前有沒有聽過本計畫？」 

 

本題主要目的在於了解當地居民對於「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及訓練大樓興建

計畫」的認知度。調查結果顯示（詳見表五），當地居民有七成八的比例是「沒有」聽過本計畫（78%），

不過還是有兩成二的當地居民「有」聽過本計畫（22%）。因此，未來必須在當地居民間加以宣傳

本計畫，才有利於本計畫的推動。 

 

表 五  當地居民對於本計畫的認知 

受訪對象 有 沒有 

當地居民 
個數 44 156 

% 22.0 78.0 
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（6） 第 B6 題：「請問您贊不贊成在本地區進行本計畫之興建？」 

 

本題主要目的在於了解當地居民贊不贊成「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及訓練大樓

興建計畫」。調查結果顯示（詳見表六），有六成四的當地居民「贊成」（64%）本計畫，有兩成

五的當地居民「有條件贊成」本計畫（25%），「不贊成」本計畫的當地居民只有百分之九（9%），

另外，有百分之二對本計畫是「無意見」。整體而言，大部分的當地居民是贊成「現代化食品藥物

國家級實驗大樓暨行政及訓練大樓興建計畫」。 

 

表 六  當地居民贊不贊成本計畫 

受訪對象 贊成 不贊成 有條件贊成 無意見 

當地居民 
個數 128 18 50 4 

% 64.0 9.0 25.0 2.0 
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（7）第 B7 題：「請問，您贊成的原因是什麼？(可複選)」 

 

本題主要目的在於了解當地居民贊成「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及訓練大樓興建

計畫」的原因。調查結果顯示（詳見表七），當地居民贊成的主要原因是「促進地方繁榮」（52.3%），

其次是「提升食品藥物服務」（46.9%），第三是「發展食品藥物國家級實驗室」（31.3%）。整體而

言，當地居民對於「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及訓練大樓興建計畫」，是抱有促進地

方繁榮、提升食品藥物服務以及發展食品藥物國家級實驗室的期待。 

 

表 七  當地居民贊成的原因 

受訪對象 

發展 

食品藥物 

國家級實驗室 

提升食品 

藥物服務 

提供現代化 

食品藥物前瞻

開創性研究 

促進 

地方 

繁榮 

增加 

就業 

機會 

有需要

就蓋 

影響 

不大 

當地居民 
個數 40 60 23 67 25 10 7 

% 31.3 46.9 18.0 52.3 19.5 7.8 5.5 
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（8）第 B8 題：「請問您不贊成的原因是什麼？(可複選)」 

 

本題主要目的在於了解當地居民不贊成「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及訓練大樓興

建計畫」的原因。結果顯示（詳見表八），在當地居民不贊成的主要原因是認為會「影響居住安寧」

（55.6%），其次是「影響居民生活品質」（50%），第三是「會有空氣污染」（33.3%）。整體而言，

當地居民對於「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及訓練大樓興建計畫」的疑慮是在於本計畫

可能會影響居住安寧、影響居民生活品質以及會有空氣污染的考量，所以，未來「現代化食品藥物

國家級實驗大樓暨行政及訓練大樓興建計畫」的推動，必須特別注意與當地居民在這些項目上的溝

通，方能爭取更多支持。 

 

表 八  當地居民不贊成的原因 

受訪對象 

影響 

居住 

安寧 

會有 

空氣 

污染 

會有 

臭味 

污染 

影響 

居住 

安全 

影響 

道路 

交通 

影響居民 

生活品質 

大樓 

太多 

破壞 

生態 

當地居民 
個數 10 6 5 0 5 9 2 3 

% 55.6 33.3 27.8 0.0 27.8 50.0 11.1 16.7 
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（9）第 B9 題：「請問您在什麼情況下會贊成本計畫?(可複選)」 

 

本題主要目的在於了解當地居民有條件贊成「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及訓練大

樓興建計畫」的條件。調查結果顯示（詳見表九），當地居民有條件贊成的條件主要是「做好污染

防治工作」（66%），其次是要有「開發前先與附近居民充分溝通」（44%），第三是「完善的施工

計畫」（34%）。整體而言，當地居民對於「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及訓練大樓興建

計畫」的態度，主要仍視是否能做好污染防治工作、在開發前先與附近居民充分溝通以及要有完

善的施工計畫而定。 

 

表 九  當地居民贊成的條件 

受訪對象 

做好 

污染 

防治 

工作 

不影響 

環境 

景觀 

品質 

提高 

重要路口 

交通安全 

防護措施 

完善的 

施工 

計畫 

開發前先與

附近居民 

充分溝通 

嚴格 

管制 

廢棄物 

回饋 

地方 

當地居民 
個數 33 16 11 17 22 4 2 

% 66.0 32.0 22.0 34.0 44.0 8.0 4.0 
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C 題組、民眾對「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及訓練大樓興建   

計畫」的關切事項 

（10）第 C10 題：「請問，您認為在本計畫施工期間，下列哪些環境保護措施比較重要？(可複選)」 

 

本題主要目的在於了解當地居民認為在「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及訓練大樓興

建計畫」施工期間，開發單位應該要加強注意的環境保護措施。調查結果顯示（詳見表十），當地

居民認為最重要的環境保護措施是「噪音振動防制」（70.5%），其次是「空氣品質維護」和「廢棄

物妥善處理」（皆占 51%）。整體而言，開發單位在本計畫施工期間應該注意的環境保護措施為噪

音振動防制、空氣品質維護和廢棄物妥善處理。 

 

表 十  當地居民認為開發單位在施工期間應該要加強注意哪些環境保護措施 

受訪對象 

空氣 

品質 

維護 

噪音 

振動 

防制 

廢水 

排放 

管制 

廢棄物 

妥善 

處理 

減輕 

交通 

衝擊 

自然 

生態 

維護 

景觀及

環境 

綠美化 

環境 

監測 

計畫 

安全 

防護 

措施 

反對

興建 

無 

意 

見 

當地居民 
個數 102 141 72 102 92 59 33 67 89 2 8 

% 51.0 70.5 36.0 51.0 46.0 29.5 16.5 33.5 44.5 1.0 4.0 
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（11）第 C11 題：「為了解民眾對本計畫關切的環境保護措施，請問您認為開發單位應該以何種 

                  溝通方式，最能達到附近民眾意見的表達與反應？(可複選)」 

 

本題主要目的在於了解當地居民對於開發單位和民眾溝通方式的意見。調查結果顯示（詳見表

十一），當地居民認為最主要的溝通方式為「舉辦說明會或座談會」（54.5%），其次是「分送宣傳

資料」（44.5%）、第三是「透過地方集會」（29%）。因此，開發單位未來與當地居民的溝通，不妨

考慮舉辦說明會或座談會、分送宣傳資料或是透過地方集會等方式進行。 

 

表 十一  開發單位與當地居民的溝通方式 

受訪對象 

舉辦 

說明會或

座談會 

分送 

宣傳 

資料 

透過 

地方 

集會 

透過 

媒體及 

報章雜誌 

民意 

調查 

透過 

網際 

網路 

協請 

民意代表

幫忙 

無意見 

當地居民 
個數 109 89 58 56 28 41 45 14 

% 54.5 44.5 29.0 28.0 14.0 20.5 22.5 7.0 
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（12）第 C12 題：「請問您對本計畫有任何期待或希望？」 

 

本題主要目的在於了解當地居民對於「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及訓練大樓興建

計畫」的期待或希望。以下是當地居民對「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及訓練大樓興建

計畫」的期待或希望。 

當地居民對於本計畫最主要的期待或希望分別是：一、處理好廢棄物不要影響居民民生安全。

二、回饋地方。三、詳細告知廢棄物處理方式。 

 

1. 處理好廢棄物不要影響居民民生安全。(4 位) 

2. 回饋地方。(3 位) 

3. 詳細告知廢棄物處理方式。(2 位) 

4. 提供公共綠地。(1 位) 

5. 要有實質效益。(1 位) 

6. 興建時要控制好噪音。(1 位) 

7. 可以租不一定要建。(1 位) 

8. 反對興建。(1 位) 

9. 衛福部大樓已夠多了不要再破壞環境。(1 位) 

10. 地理位置不好坡度太陡有安全隱憂。(1 位) 

11. 與居民充分溝通。(1 位) 

12. 維護交通安全。(1 位) 

13. 公園要有流動廁所。(1 位) 

14. 不要浪費資源。(1 位) 

15. 改善食安問題。(1 位) 

16. 盡速都更。(1 位) 

17. 如期完工。(1 位) 
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D 題組、基本資料 

  （13）受訪居民年齡(問卷第 D13 題) 

表 十二  受訪居民年齡 

 次數 % 

20 歲-29 歲 40 20.0 

30 歲-39 歲 40 20.0 

40 歲-49 歲 36 18.0 

50 歲-59 歲 37 18.5 

60 歲以上 47 23.5 

 

（14）受訪居民教育程度(問卷第 D14 題) 

表 十三  受訪居民教育程度 

 次數 % 

研究所 18 9.0 

大學 82 41.0 

專科 32 16.0 

高中(職)  29 14.5 

國(初)中 21 10.5 

小學及以下 18 9.0 

 

（15）受訪居民職業(問卷第 D15 題) 

表 十四  受訪居民職業 

 次數 % 

軍警公教 15 7.5 

農林漁牧 0 0.0 

營造業/製造業 11 5.5 

商業 30 15.0 

服務業 55 27.5 

自由業 16 8.0 

家管 20 10.0 

學生 13 6.5 

退休 37 18.5 

待業 3 1.5 
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（16）受訪居民居住現址年數 (問卷第 D16 題) 

 

表 十五  受訪居民居住現址年數 

 次數 % 

未滿五年 28 14.0 

5-9 年 21 10.5 

10-19 年 25 12.5 

20-29 年 43 21.5 

30 年以上 83 41.5 

 

（17）受訪居民居住地區 (問卷第 D17 題) 

 

表 十六  受訪居民居住地區 

  次數 % 

計畫地區 新光里 200 100.0 

 

（18）受訪居民性別（問卷第 D18 題） 

 

表 十七  受訪居民性別 

 次數 % 

男 102 51.0 

女 98 49.0 
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肆、交叉分析 

在此擬將受訪居民基本資料（問卷中 D 題組）與問卷中第 B6 題進行交叉分析，以瞭解不同年

齡、教育程度、職業、居住現址年數、性別的受訪居民，對於「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨

行政及訓練大樓興建計畫」贊成與否態度間的相關程度。因職業選項太多，在有些職業選項的調查

人數太少，無法符合卡方檢定的假設條件，故只列出各個職業選項下的贊成與否的意見比例。分析

結果顯示，對於「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及訓練大樓興建計畫」贊成與否和年齡、

教育程度、居住現址年數、性別皆無顯著關係。
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（一）當地居民贊不贊成本計畫與人口基本變項之交叉分析(見表十八) 

 

【年       齡】：調查結果發現，無論年齡為何，對於「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及

訓練大樓興建計畫」贊成與否並無太大差異。 

 

【教 育 程 度】：調查結果發現，無論教育程度為何，對於「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行 

                政及訓練大樓興建計畫」贊成與否並無太大差異。 

 

【居住現址年數】：調查結果發現，無論居住現址年數為何，對於「現代化食品藥物國家級實驗大

樓暨行政及訓練大樓興建計畫」贊成與否並無太大差異。 

 

【性       別】：調查結果發現，無論性別為何，對於「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政

及訓練大樓興建計畫」贊成與否並無太大差異。 
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表 十八  當地居民贊不贊成本計畫(以%為單位) 

 贊成 不贊成 有條件贊成 無意見 

年            齡     

20-29 歲 67.5 2.5 30.0 0.0 

30-39 歲 65.0 7.5 27.5 0.0 

40-49 歲 55.6 13.8 27.8 2.8 

50-59 歲 59.5 18.9 21.6 0.0 

60 歲以上 70.2 4.3 19.1 6.4 

教    育    程    度     

研究所 50.0 5.6 44.4 0.0 

大學 67.1 8.5 23.2 1.2 

專科 56.3 18.7 25.0 0.0 

高中(職) 65.6 3.4 31.0 0.0 

國(初)中 71.4 14.3 9.5 4.8 

小學及以下 66.7 0.0 22.2 11.1 

職                 業     

軍警公教 73.3 6.7 20.0 0.0 

營造業/製造業 72.7 0.0 27.3 0.0 

商業 63.3 16.7 16.7 3.3 

服務業 60.0 9.1 30.9 0.0 

自由業 75.0 6.3 18.7 0.0 

家管 50.0 15.0 25.0 10.0 

學生 61.5 0.0 38.5 0.0 

退休 70.3 8.1 18.9 2.7 

待業 33.3 0.0 66.7 0.0 

居  住  現 址  年  數     

未滿五年 75.0 0.0 25.0 0.0 

5-9 年 76.2 9.5 14.3 0.0 

10-19 年 64.0 4.0 28.0 4.0 

20-29 年 58.1 7.0 34.9 0.0 

30 年以上 60.2 14.5 21.7 3.6 

性                 別     

男 68.6 6.9 24.5 0.0 

女 59.2 11.2 25.5 4.1 
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伍、綜合分析與建議 

當地居民對於「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及訓練大樓興建計畫」（以下簡稱本計

畫）地區的環境污染狀況評估，在空氣品質方面，有六成七的當地居民認為現在居住地區「沒有」

或「很輕微」的空氣污染問題，只有百分之五的當地居民認為現在居住地區有「非常嚴重」或「嚴

重」的空氣污染問題；在噪音品質方面，有七成四的當地居民認為現在居住地區「沒有」或「很輕

微」的噪音污染問題，只有百分之四的當地居民認為現在居住地區的噪音污染問題「非常嚴重」或

「嚴重」；在臭味污染方面，有八成一的當地居民認為現在居住地區「沒有」或「很輕微」的臭味

污染問題，有百分之三的當地居民認為現在居住地區的臭味污染問題「嚴重」。整體而言，在空氣

品質、噪音品質及臭味污染等三個項目上，大部分當地居民都不認為有太嚴重的情況，顯示當地居

民對於現在居住地區的空氣品質、噪音品質及臭味污染等三個項目上，給予比較正面的評估。 

調查結果也顯示，有七成二的當地居民對於現在居住環境品質感到「非常滿意」或「滿意」，

只有百分之四的當地居民對於現在居住環境品質感到「不滿意」，顯示當地居民是滿意現在居住地

區的環境品質。 

當地居民有七成八的比例是「沒有」聽過本計畫（78%），不過還是有兩成二的當地居民「有」

聽過本計畫（22%）。因此，未來必須在當地居民間加以宣傳本計畫，才有利於本計畫的推動。 

調查結果顯示，有六成四的當地居民「贊成」（64%）本計畫，有兩成五的當地居民「有條件

贊成」本計畫（25%），「不贊成」本計畫的當地居民只有百分之九（9%），另外，有百分之二

對本計畫是「無意見」。綜合以上所述，我們可以發現，大部分的當地居民贊成在本地區興建本

計畫。對於有條件贊成或不贊成的當地居民，可能必須要針對他們所持條件或反對的意見上作更
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深入的解釋，尤其對於當地居民的顧慮，更要進一步的尋求解決方案，方能獲得更多的支持。 

當地居民贊成在本地區興建本計畫的原因：調查結果顯示，當地居民贊成的主要原因是「促進

地方繁榮」（52.3%），其次是「提升食品藥物服務」（46.9%），第三是「發展食品藥物國家級實驗

室」（31.3%）。整體而言，當地居民對於本計畫是抱有促進地方繁榮、提升食品藥物服務以及發展

食品藥物國家級實驗室的期待。 

不贊成在本地區興建本計畫的原因：調查結果顯示，當地居民不贊成本計畫的主要原因是認為

會「影響居住安寧」（55.6%），其次是「影響居民生活品質」（50%），第三是「會有空氣污染」（33.3%）。

整體而言，當地居民對於本計畫的疑慮是在於本計畫可能會影響居住安寧、影響居民生活品質以及

會有空氣污染的考量，所以，未來本計畫的推動，必須特別注意與當地居民在這些項目上的溝通，

方能爭取更多支持。 

有條件贊成本計畫的條件：調查結果顯示，當地居民有條件贊成的條件主要是「做好污染防治

工作」（66%），其次是要有「開發前先與附近居民充分溝通」（44%），第三是「完善的施工計畫」

（34%）。整體而言，當地居民對於本計畫的態度，主要仍視是否能做好污染防治工作、在開發前

先與附近居民充分溝通以及要有完善的施工計畫而定。 

對於本計畫施工期間的重要環境保護措施，當地居民認為最重要的環境保護措施是「噪音振

動防制」（70.5%），其次是「空氣品質維護」和「廢棄物妥善處理」（皆占 51%）。整體而言，開發

單位在本計畫施工期間應該注意的環境保護措施為噪音振動防制、空氣品質維護和廢棄物妥善處

理。 

對於開發單位和當地居民的溝通方式，當地居民認為最主要的溝通方式為「舉辦說明會或座談

會」（54.5%），其次是「分送宣傳資料」（44.5%）、第三是「透過地方集會」（29%）。因此，開發單
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位未來與當地居民的溝通，不妨考慮舉辦說明會或座談會、分送宣傳資料或是透過地方集會等方式

進行。 

當地居民對於本計畫主要的期待或希望分別是：一、處理好廢棄物不要影響居民民生安全。二、

回饋地方。三、詳細告知廢棄物處理方式。 

綜合以上所述，發現有六成四的當地居民贊成本計畫，也期許藉由本計畫的進行，可以促進

地方繁榮、提升食品藥物服務以及發展食品藥物國家級實驗室。對於三成四不贊成或有條件贊成

的當地居民，發現其考量因素是在於：影響居住安寧、影響居民生活品質、會有空氣污染，以及

是否做能好污染防治工作、在開發前先與附近居民充分溝通以及要有完善的施工計畫等事項。

開發單位若能在這些因素上加以溝通說明，消除當地居民的疑慮，相信可以得到當地居民的支持。

另外，在本計畫施工期間要加強注意的環保事項為噪音振動防制、空氣品質維護和廢棄物妥善處

理。因此開發單位必須確實做好這些環保事項，先與附近當地居民做充份溝通，提出一套雙方都

可以接受的方案，才能得到當地居民一致的支持。對於開發單位和當地居民的溝通方式，不妨考

慮舉辦說明會或座談會、分送宣傳資料或是透過地方集會等方式進行。 
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附錄一、正式問卷內容 

「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及訓練大樓興建計畫」 

環境影響評估民意調查問卷 

您好！我是國立政治大學的訪員，我們正在進行「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及訓練

大樓興建計畫環境影響評估調查」，希望瞭解您對本計畫的意見及看法，是否可打擾您幾分鐘的時

間，請教您一些問題？謝謝！（受訪者需年滿 20 歲） 

A、民眾對當地生活環境的認知 

    1、請問您覺得您現在居住地區空氣品質狀況如何？ 

□(1)非常嚴重  □(2)嚴重  □(3)普通  □(4)很輕微  □(5)沒有  □(99)不知道 

    2、請問您覺得您現在居住地區噪音品質狀況如何？ 

□(1)非常嚴重  □(2)嚴重  □(3)普通  □(4)很輕微  □(5)沒有  □(99)不知道 

    3、請問您覺得您現在居住地區臭味污染狀況如何？ 

□(1)非常嚴重  □(2)嚴重  □(3)普通  □(4)很輕微  □(5)沒有  □(99)不知道 

    4、請問您對於您現在居住環境品質滿不滿意？ 

□(1)非常滿意  □(2)滿意  □(3)普通  □(4)不滿意  □(5)非常不滿意  □(99)無意見 

B、民眾對「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及訓練大樓興建計畫」 

   的認知與態度 

    5、請問您在受訪前有沒有聽過本計畫？ 

□(1)有  □(2)沒有 

              【請訪員介紹本計畫】 

    6、請問您贊不贊成在本地區進行本計畫之興建？ 

□(1)贊成 

 

 

 

□(2)不贊成 

 

 

 

 

   7、請問您贊成的原因是什麼？（可複選） 

□(1)發展食品藥物國家級實驗室         □(2)提升食品藥物服務 

□(3)提供現代化食品藥物前瞻開創性研究 □(4)促進地方繁榮 

□(5)增加就業機會  □(88)其他(請記錄)                        

 
   8、請問您不贊成的原因是什麼？（可複選） 

□(1)影響居住安寧  □(2)會有空氣污染  □(3)會有臭味污染 

□(4)影響居住安全  □(5)影響道路交通  □(6)影響居民生活品質 

  □(88)其他(請記錄)                                          
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□(3)有條件贊成 

 

□(77)無意見 

C、民眾對「現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及訓練大樓興建計畫」 

   的關切事項 

    10、請問，您認為在本計畫施工期間，下列哪些環境保護措施比較重要？(可複選) 

     □(1)空氣品質維護  □(2)噪音振動防制  □(3)廢水排放管制      □(4)廢棄物妥善處理 

     □(5)減輕交通衝擊  □(6)自然生態維護  □(7)景觀及環境綠美化  □(8)環境監測計畫 

□(9)安全防護措施  □(77)不知道/無意見 

□(88)其他(請記錄)                                                               

    11、為了解民眾對本計畫所關切的環境保護措施，請問您認為開發單位應該以何種溝通方式，

最能達到民眾意見的表達與反應？(可複選) 

□(1)舉辦說明會或座談會  □(2)分送宣傳資料  □(3)透過地方集會(里民大會) 

□(4)透過媒體及報章雜誌  □(5)民意調查      □(6)透過網際網路 

□(7)協請民意代表幫忙    □(77)無意見       □(88)其他(請記錄)                      

    12、請問您對本計畫有任何期待或希望？                                          

                                                                                     

D、基本資料 

    13、請問您今年大約幾歲？ 

□(1)20 歲~29 歲 □(2)30 歲~39 歲 □(3)40 歲~49 歲 □(4)50 歲~59 歲 □(5)60 歲以上 □(99)拒答 

    14、您的教育程度是什麼？ 

     □(1)研究所  □(2)大學  □(3)專科  □(4)高中(職)  □(5)國(初)中  □(6)小學及以下 

□(99)拒答   □(88)其他(請記錄)：                                             

    15、您的職業是什麼？ 

□(1)軍警公教  □(2)農林漁牧  □(3)營造業/製造業  □(4)商業  □(5)服務業 □(6)自由業

□(7)家管  □(8)學生  □(9)退休  □(10)待業  □(99)拒答  □(88)其他(請記錄)          

    16、您居住現址已有幾年？ 

□(1)未滿五年 □(2)5~9 年 □(3)10~19 年 □(4)20~29 年 □(5)30 年以上 □(99)拒答 

    17、您居住所在地？ 

□(1)新光里  □(88)其他(請記錄)                                              

    18、性別(請訪員自行判斷)? 

□(1)男  □(2)女 

我們的訪問就到此結束，非常謝謝您接受我們的訪問。 

   9、請問您在什麼情況下會贊成本計畫？(可複選) 

□(1)做好污染防治工作               □(2)不影響環境景觀品質 

□(3)提高重要路口交通安全防護措施  □(4)完善的施工計畫 

□(5)開發前先與附近居民充分溝通    □(88)其他(請記錄)          



現代化食品藥物國家級實驗大樓暨行政及訓練大樓興建計畫環境影響評估民意調查           附錄一、正式問卷內容 

 

 32 

計畫說明 

本開發計畫預定興建一幢兩棟建物，規劃地上10層一棟作為行政辦公室使用；地上9層一棟作

為實驗大樓使用；地下層作為停車空間以及民眾服務中心。本次規劃興建面積為16,588.06平方公

尺，詳細位置如附圖一所示。 

 

 

圖 一 本計畫基地位置圖 
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附錄二、調查結果直方圖 

 

 

 

 

圖 二  當地居民對現在居住地區空氣品質狀況的認知 

 

 

 

 

圖 三  當地居民對現在居住地區噪音品質狀況的認知 
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圖 四  當地居民對現在居住地區臭味污染狀況的認知 

 

 

 

 

圖 五  當地居民對現在居住環境品質的滿意程度 
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圖 六  當地居民對於本計畫的認知 

 

 

 

 

圖 七  當地居民贊不贊成本計畫 
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圖 八  當地居民贊成的原因 

 

 

 

 

圖 九  當地居民不贊成的原因 
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圖 十  當地居民贊成的條件 

 

 

 

 

圖 十一  當地居民認為開發單位在施工期間應該要加強注意哪些環境保護措施 
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圖 十二  開發單位與當地居民的溝通方式 

 

 

 

 

圖 十三  受訪居民年齡 
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圖 十四  受訪居民教育程度 

 

 

 

 

圖 十五  受訪居民職業 
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圖 十六  受訪居民居住現址年數 

 

 

 

 

圖 十七  受訪居民居住地區 
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圖 十八  受訪居民性別 

 




